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Die rasche Unterscheidung zwischen tumorinduzierter Hypercalcimie
und primdrem Hyperparathyreoidismus stellt immer noch ein Problem
dar, zumal die Bestimmung einzelner blochemlscher Parameter wie
PTH-S5piegel, -tionisiertes Serumcalcium, TRCa, IPE, etc., meist

lange Zauern, nicht iberall durchfiihrbar oder ungenau sind. Dies

Anhand 2iner von Watson et al erstellten Diskriminanzanalyse
wurde IUr einen programmierbaren Taschenrechner (HP 71B) ein
Programm in BASIC erstellt, mit dessen Hilfe mit 93 prozentiger
Vahrscheinlichkeit die der Hypercalcdmie zugrundeliegende Ursache
bestimmt werden kann. Die dafiir bendtigten Daten sind BSG,
Bicarbenat, Harnstoff, Alkalische Phosphatase, Phosphat und
Chlorid im Serum, welche alle notfallsmidBig bestimmt werden
kdnnen. Beli der Uberpriifung des Programms anhand von vier
Patienten konnte in allen Fdllen eine (Ubereinstimmung der
Computerdiagnose mit der klinischen bzw. histologischen Diagnose

gefunden werden.

Wir glauben, daBl mit diesem Programm eine verbesserte und
beschleunigte Differentialdiagnostik der hypercalcadmischen Krise

méglich ist.




Table 1:
Printlisting of the programme CALDIF as
If ures is to be entered in (mg/dl) the

! CALDIF- ¢ by 1885 Hercld/Ledochowski

B375%P-.823%LGT(A)-.1035+C+.0048+B+4.2385+L6T(U)+.0125%5
138+p-3, B“@E*LGT(H)— 1838%C+.1475%B~1.7608*L6T(U +. 082555
+
+

5 THEN I=6 @ DISP "2nd best fit:";M{B):"sdu" @ GOSUR 328

{(Area C)"

ie

22 DESTROY ALL @ M(5)=INF @ M(B)=INF @ INPUT “Calcium (mmols/1l) 7":D
5@ IF D>2.7 THEN 52

42 BEEP @ DISP "No hypercalcemia !" @ STOP @ GOT0 2¢
5@ INPUT "ESR {mm l.value) ? ";§

B2 INPUT “"Urea {(mmol/1) ?";U

78 INPUT ”Chloride {mriol/1) ?";C

8@ INPUT "Inorg.Phos.{mmol/1) 7%;P

5¢ INPUT “"Alk.Phos.(U/1-25) 72 ";A

188 INPUT "Bic. (mmol/l) 7 ";B

110 A=A*.B1 | U=Ux.1FEER

122 X=4.0532+3.

138 Y=1.7888-.9

148 M{@)=SQR{(X+2.69)"2+(¥Y+13. 48)““)

152 M(1)= SOP((Y 2.79"”+’Y+l7 32

16@ M{2)=SQR{(X-1.37)"24{Y+14.45)"2

178 Mi{3)= SQR((X‘G.EA) 2+4{Y+14.86)"2)

180 M{4)=SQR((X-1.76)"2+(Y+18.64)"2)

182 FOR I=¢ TO 4

280 IF M{I<M{G) THEN M(G)=M(I)

210 NEXT I

22¢ FOR 1I=0 70 4

238 IF M{I)=M{(5) THEN 25¢

242 IF MUIAM(B) THEN M{E)=M{1)

258 NEyT I

25@ DELAY INF € FIX 2 @ IF M(5y¢=2 .45 THEN 288
278 BEEP @ DISP "Imprecise asserti b

280 DISP "best fit:";M(5);"sdu" @ GO UB 320
280 IF M{By<{=2.4

322 DISP "Ermd / Return "

218 IF KEYDOWN{"R") THEN 250 ELSE 38

328 IF M{I)=M{B) THEN DISP "HPTH - (Arez A)"
330 IF M{I=M{1) THEN DISP "HPTH - {(Ares B)"
340 IF M(I)=M(2) THEN DISP "NON-HPTH -

35€ IF M(I’=M{3) THEN DISP "NON-HPTH - (Arez D)"
268 IF M{I)=M(4) THEN DISP "HPTH - (Arez E}"
37¢ RETURN

382 DISP "END" 8 END

it runs on & HP-71B computer
| should be erassed ir line 110



